

特殊家庭祖孙情深

——捡破烂八旬老人和智障弃婴的故事

■ 记者 王萍

六年前，一位家徒四壁的79岁老人收养了一个被人多次遗弃在医院的智障女婴，为被弃女婴撑起一片爱的蓝天，组成了这个老少两代的特殊家庭，她就是今年85岁的峯城区宏学路村村民汪桂兰老人。

一老一少组成特殊家庭

推开一扇破烂的铁门，映入眼中的是低矮的石头墙围成的狭窄院落，东边屋子残破的墙壁露出泥巴，院子里零乱地堆着捡来的废品，连个下脚的空都没有，拥挤的废品堆里扯了根绳子，绳上挂着小孩的衣服，屋里的床上堆满了烂衣服，这便是汪桂兰老人的家。老人正蹲在地上颤颤巍巍地给“孙女”汪玉巧洗脚。据老人讲，2008年腊月里的一天，79岁的

汪桂兰顶着寒风把丢在医院无人抱养的婴儿抱回了家，汪桂兰听医生护士说这孩子有智力障碍，身体还有残疾，并患有先天性心脏病和血管瘤，很多人在医院捡拾抱养过，在检查出有先天性残疾后便又送了回来，已不是头一回扔在这儿了。汪桂兰看着孩子冻得小脸发青，非常可怜，便走上前抱起孩子，用自己的体温为孩子驱走严寒。老人说：“不管孩子身

上有什么缺陷，这也是条命，我看着这孩子怪可怜，不抱回来得活活冻死饿死。”从此，老人与这个弃婴结下了不解之缘。

虽然生活条件差，但汪桂兰打心底里疼爱怀中的这个小生命，为她取了个好听的名字叫汪玉巧，就这样组成了这个老少两代的特殊家庭。多了一口人，汪桂兰需要捡比以前更多的废品才能维持生活，她走得路也就更远了。因为不放心

将孩子一个人留在家，汪桂兰每天背着汪玉巧上街到垃圾堆里捡废品，饿了就啃几口硬馒头，渴了就喝几口水，回到家煮碗玉米面糊喝。汪桂兰隔三差五地给孩子买根油条，改善一下生活，而自己却舍不得吃上一口。汪玉巧一天天长大，渐渐显露出她与别的孩子不同，至今还不会说话，但汪桂兰依然将她视如己出。

孤苦命运让两人相依为命

采访中，汪桂兰向记者谈起了自己孤苦的身世，她是峯城人，是独生女，因为贫穷和父母逃荒到了淮南。在淮南结婚做了继室，但因婆家人歧视自己是北方人，经常受其虐待。汪桂兰先后生过四个孩子，但都先后夭折。她50岁那年因被丈夫毒打，逃回山东峯城老家，父母相继辞世后，汪桂兰孤身一人生活在父母留下的老房子，早年靠在学校门口卖文具为生，后因年事已高干不动了，

靠捡拾垃圾为生。自从2008年收养了小玉巧后，两人便相依为命。

说到这里，汪桂兰似乎打开了话匣子，她说：“玉巧命苦啊，去年腊月十九夜里被人贩子偷走，因发现她患有先天性残疾，腊月二十四又送了回来。当天孩子就犯了心脏病，一直喘，后来慢慢恢复了。她不会说话，还经常走走丢丢，再找回来，就这样反反复复……”这时小玉巧依偎在奶奶

身旁，抓起塑料袋里不知放了多久的饼干碎末就往嘴里塞。

汪桂兰因年事已高不能继续捡垃圾度日，现在靠政府补贴给汪玉巧的每月240元低保维持生活。汪桂兰告诉记者：“我能养活这个孩子，不给村里添麻烦。峯城区公安局给玉巧办了身份证，我老了捡不动垃圾了，只希望

政府能给我办个老龄补贴，让我和玉巧的日子好过一点，我老了之后给这孩子多留些……”



共建文明城市
扮靓美好家园

台儿庄古城入选 优选旅游项目名录

晚报讯（记者 张琛）近日，国家旅游局与国家开发银行公布了《2014年全国优选旅游项目名录》，我省桓台马踏湖生态旅游度假区建设项目等5个项目入选，为入选项目最多的省份之一。

我省入选的五个全国旅游项目分别为：桓台马踏湖生态旅游度假区建设项目，台儿庄古城建设项目，寿光市中华汉文化产业园项目（洮淀湖风景区），微山岛旅游综合开发项目，曲阜明故城保护复兴项目。

滕州查处“超载巨无霸”

超限率达165.42%

晚报讯（记者 焦兴田）核载55吨，却硬是拉了145.98吨，超限率高达165.42%。10月10日，这辆“超载巨无霸”在济枣线啤酒厂附近，被滕州市交通运输监察大队执法人员截获查处。据了解，这也是滕州市治理车辆超限超载有史以来查获的超载最严重的一次。

10月10日晚7点左右，滕州市交通运输监察大队执法人员在济枣线例行巡查时，发现一辆六轴豪沃牌大货车，满载货物，疑似超限，执法人员遂对该车进行了检查。经询问得知该车拉载煤炭，欲从王晁煤矿运至费县。于是执法人员依法将该车带到治超站进行检测，经检测发现，该车车货总重145.98吨，超限90.98吨，超限率达165.42%，属于特别严重超限运输行为。依据《中华人民共和国公路法》和《公路安全保护条例》的有关规定，按照《山东省交通运输行政处罚自由裁量权执行标准》，滕州市交通运输监察大队依法对该车进行了卸载，并给予1.3万元的行政处罚。

泥塑作品“庄稼汉”获 省工艺美术精品奖银奖

晚报讯（特约记者 侯志龙）为期四天的“2014第六届中国（山东）工艺美术精品博览会”在济南落下帷幕，北辛土陶传人、滕州泥人王剑锋设计创作的土陶人物组雕“庄稼汉”荣获“花冠杯”山东省工艺美术精品奖银奖。

本次博览会由山东省工艺美术协会、山东省工艺美术学会主办，山东省工艺美术协会、山东省工艺美术学会承办，在泉城济南舜耕国际会展中心举行，来自全国的500个特色文化团体与个人参展。

市中区房管局深入基层 走访群众1100余户

晚报讯（通讯员 孙海军）近日，市中区房管局到矿区街道东花园社区住户家中开展以唠一次家常、送一张联系服务卡、发一份《调查问卷》、记一张《群众具体意见记录表》为主要内容的干部直接联系服务群众集中走访活动。

走访活动中，该局党员干部们深入基层，一家一家走访，一户一户座谈，与群众零距离接触。与他们面对面坐在一起，一边唠家常，一边向他们了解基层实际情况、惠民政策在基层落实情况以及群众生产生活方面遇到的实际困难。截至目前，共走访群众1100余户，收集环境、卫生、医疗、文化生活等各类问题24条。



送暖

10月14日，枣庄仁和医院的干部职工捐资为仁慈老人托养中心的老人们购买了衣物及生活用品，使老人们感到特别的温暖。

（记者 孙慧英 摄）

电动三轮车转弯遭遇连环撞

该转弯处常出车祸 车速过快是主因

晚报讯（记者 姚付林）近日，在滕州市北辛东路上，一辆自西向东行驶的电动三轮车在左转弯时，车尾被后面疾驶来的摩托车撞击，三轮车一时失控，随后又被另一车道自东向西行驶的轿车刮蹭，电动三轮车被甩出几米远，车窗玻璃碎了一地，车头头部受到撞击。

当天上午，在滕州北辛西路记者看到，一辆电动三轮车倒在路旁，四周满是玻璃碎

片。三轮车前方停着一辆机动车。在路北自西向东的车道上，一辆摩托车同样倒地，摩托车驾驶员还能起身走动，在路人的搀扶下坐到路边。据目击者介绍，此处是护栏缺口的转弯处，并竖有转弯标识牌。电动三轮车在路北自西向东行驶的车道上正要转弯，被后面疾驶的摩托车撞到尾部，随即电动车失控，一下子冲到了对面的行车道上。这时一辆机动车行驶过来，撞到了电动三

轮车的头部，致使车体损坏，车主受伤。“电动三轮车转弯时，没有意识到后面的摩托车速度很快，而摩托车也没有想到电动车会突然转弯，所以就撞上了。电动三轮车被撞之后，猛然间窜到另一行车道上，被行驶的轿车又撞了一次，两次被撞的电动三轮车就成这个样了。”目击市民王先生指着电动三轮车说道。据了解，该转弯处常发生车祸，主要原因就是车辆行驶的速度过

快，有些转弯的车辆不打方向灯。“有些时候，打了方向灯也无济于事，因为道路宽，车速快，有时候反应不过来，像刚才的电动三轮车，速度再快，也赶不上后面摩托车的速度快，所以，在行驶过程中，后车一定要观察前车的行驶状况，避免发生事故。”围观市民表示。

几分钟后，交警到达现场展开调查，并对现场进行了测量取证。